

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. - fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-utca 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A magyar társadalom.

(f.) Manapság, amikor minden alkalommal az állami és társadalmi tényezők együttműködésének szükségességéről beszélnek, egészen fölösleges hosszasan bizonyítani, hogy úgy az államnak, mint a társadalomnak nagy föladatai és kötelességei vannak.

Az állam föladata és kötelessége: a hazát megvédeni, a polgárságnak anyagi és szellemi boldogulását lehetővé tenni, a törvényeket tiszteletben tartatni, a fölmerülő bajokban orvoslásról gondoskodni.

A társadalom föladata: az erkölcs, okosság és törvény korlátai között élve, a nemzeti célokat szolgálni, az alkotmányos szabadságot megvédeni, a törvény uralmát megkövetelni és biztosítani.

E föladatak mindegyikéről kötelet lehetne írni; de ez alkalommal egészen más a célunk. Azt akarjuk vizsgálódás tárgyává tenni, hogy tulajdonképpen hogyan is áll nálunk az állam és társadalom együttműködése?

A magyar állam — ezt látja mindenki — 1867., tehát 40 év óta, újra él. Lépten-nyomon látjuk erősödését, berendezkedésének szerveződését; de egyuttal aggódva szemléljük a föl-fölmerülő nehézségeket, melyek haladásunkat gátolják. Ezek a nehézségek egy gazdaságilag és kulturailag elmaradt, évtizedekig zsarnok elnyomás alatt nyögő felekezeti és faji tagoltság által marcangolt országban természetesen ugyan, de e természetes okokhoz nagyban járultak mulasztások is. Ezek az aldatlan idők már letűntek-e vajjon?

Hogy állunk először is a magyar állam feladataival és kötelességeivel?

A magyar állam 1867. óta véres verejték között dolgozik, hogy föladatainak eleget tehesen. De a félszeg helyzetek, a kedvezőtlen pénzügyi helyzet, a parlamentáris államszervezettel járó óriási terhek eddig megakadályozták abban, hogy kötelezettségeinek mindenben eleget tegyen. — Ennek következtében látunk egy államot, amelynek nincs állami adminisztrációja, nincs állami közoktatása, nincs állami hadserege és a külügyekben sincs állami egyénisége.

Ellenben vannak folyton fokozódó hadügyi terhei, egyre szaporodó külügyi kiadásai és óriási mértékben növekvő adminisztratív és közoktatási szükségletei. Igaz, hogy az állami intézmények létesítése sok nehézséggel és aránylag súlyos anyagi áldozatok-

kal jár, de ez áldozatoktól nem szabad visszariadnunk.

A magyar állam az állami adminisztráció és állami közoktatás nélkülözhetetlen szerveivel láttassék el, bármennyibe kerüljön is ez, annál is inkább, mert ez nemcsak becsületbeli kötelesség az állammal szemben, de kétségtelen dolog, hogy e szervek birtokában a komoly veszedelmekkel fenyegető nemzetiségi kérdés alapján, a felekezeti betegség pedig nagyrészt orvosolva lenne és bizonyos az is, hogy e szervek birtokában a magyar nemzeti aspirációk a közös ügyek a törvényben megszabott keretei között is érvényesülhetnének.

És hogy állunk a társadalom feladataival? a magyar társadalom mindenestre ismeri bajait. Tudja, hogy »hol szorít a eszima!« De az szomorú tény, hogy a magyar társadalom óriási hibákat, mulasztásokat követett el a múltban. Társadalmunk nagy hibája, hogy bizalmát könnyen és érdemtelenségre pazarolja; hogy az ellenőrzésben gyenge, az igaz érdek kutatásában lusta, a polgári önértékről könnyen lemond.

A magyar társadalomnak, ha a magyar állam konszolidálásának nagy munkájában tevékeny részt akar venni — meg kell javulnia. A magyar önértéknek, a magyar szívósságnak, a magyar tetterőnek nyilvánulnia kell a közügyek minden terén, a nemzeti jogok ápolásában és fejlesztésében, a szellemi és anyagi munka mezején, bizalommal a nemzet jövője iránt, a mely mindazt, amiye van, Isten után saját magának, az ősök vére hullásának és mindannyiunk véres verejtékének köszönheti.

Hát azért vérzett a magyar nemzet egy ezredéven át, hogy egy maroknyi jövevény szász, szerb és oláh hazaaruló a magyar államiság szent jelvényeit megtépáshassa? Avagy talán a magyar nemzet azért védte meg évszázados harcokban állami függetlenségét, hogy most osztrák szatócok fosszanak ki ősi javainkból? Ez lehetetlen! A magyar társadalomnak éreznie kell, hogy neki nagy feladatai vannak: szervezkedni a magyar nemzeti állam kiépítésére, minden téren, minden eszközzel, mert csak így biztosíthat magának irányító szerepet és hatalmat a nagy munkában, csak így támogathatja és mozdíthatja elő az állam hasonló célú törekvéseit.

A magyar államnak és a magyar társadalomnak kötelezettségeik vannak a magyar nemzettel szemben: Teljesítse mindegyik a maga kötelességét.

A népipar szervezése.

Nagyjelentőségű mozgalom indult meg Budapesten. Arról van szó, hogy a magyar háziipart országsszerte szervezzék, istápolják, életre keltsék. Ha ez a mozgalom csak egy kicsit is sikerül, milliókat jelent az országnak. Erdekesen és okosan fejtegette az ezt az e célra összehívott és előkelő közönségből álló értekezleten a kereskedelemügyi államtitkár, Szerényi József. A mozgalom célját s kivitelének módzatait legjobban megmagyarázta az államtitkár, kinek beszédéből az erre vonatkozó részleteket most a következőkben adjuk:

Társadalmi uton kell szervezni ez ügyet, a kormánytól csupán azt a támogatást kérve, amelyet arra amugy is fordít. Ilyen feladatokra inkább alkalmas a társadalmi szervezet, annak kell a mozgalmat kezébe venni és kezébe tartani, a mire legalkalmasabb lenne a háziipar fejlesztésére alakítandó országos szervezet. Arról van szó, hogy egy Országos Háziipari Egyesület vagy szövetség alakítsák, amely felölelvén az ország különböző vidékeire ma elszigetelten működő különböző ilyen irányú szervezeteket, sorompóba állítsa a vidék társadalmát is elyképpen, hogy minden háziipari ágának megfelelően meg legyen a maga központja a vidéken is. — Ezek a vidéki központok lennének a háziipar vidéki műhelyei, míg a központ itt Budapesten arányítva a háziipar sok ága, mint a szépművészet között fennáll, kapcsolatot kell teremteni az alakítandó országos háziipari egyesület és a már is nagy sikereket felmutató Országos Iparművészeti társulat között, hogy a két intézmény támogassa egymást és így mindkettő együttesen a hazai ipart. A két egyesület a közös cél szolgálatában egyesülve Budapest egyik nagyforgalmu helyén a hazai ipar számára saját palotát emelne, amelyben a hazai ipar termékei állandó kiállítás és árusítás tárgyai lennének. Itt lenne a kereskedelmi szervezet, amelyre feltétlenül szükség van, mert ipart fejleszteni másként, mint kereskedelmi alapon nem lehet, azaz, hogy nem lehet kellő sikerrel; már pedig mi sikeresen akarjuk fejleszteni a háziipart, a mely bőségesen termeli mindennapi életünk szükségleti, sőt még sok tekintetben a fényűzési tekintetben is kielégítő cikkeket. Ami magának az alapítandó egyesületnek szervezetét illeti, nem volna helyes a tulságos központosítás: az egyes vidékeken úgy kell szervezni az egyesületet, hogy minden vidéki szervezet megtartsa a maga önkormányzatát. — A tulságos központosítás részint a vidéki önrendelkezését sértené, részint tulságos költség-többletet okozna. Minden egyes vidéki szervezet önállóságát meg kell óvni, hogy az ottani társadalom érdeklődését ébren tarthassuk vele. A társadalom érdeklődésének alapfeltétele az egyesület létrejövele. Az egész intézménynek meg kell tartani szigoruan társadalmi jellegét. Csak segítő eszközökért fognak a kormányhoz fordulni nem a maguk számára, hanem azon feladatok ellátására, amelyek ma ez irányban a kormányra, a kereskedelmi és földművelésügyi miniszteriumokra is hárulnak.

De visszatérve magára az egyesület szervezetére, úgy képzelem, hogy itt a központban minden egyes háziipari csoport külön osztály nyerne, amelyben annak művészi és technikai ügyei az egész országra kiterjedőleg intézhetnének, amelyben helyet foglalna egy-egy kiváló szakember, továbbá a kormány közegei, melyek e célból rendelkezésére bocsátatnának. — Egy-egy ilyen osztály vezetősége önállóan intézné az illető háziipari ág művészi és technikai ügyeit, az alá tartozóknak az egyes tanműhelyek az egész országban és az osztályok vezetőségeiből alakulna a központ irányító szerve, kiegészítve a vidéki központok vezetőivel.

NAPI HIREK.

Temetőben . . .

Temetőben jártam jó anyám
Halálodnak évfordulóján,
Szomorúan ottan gondolom,
Egész világot rejt e salom.
Lelkem mélyéből bús sóhaj száll
Hozzád őrangyalom jó anyám.

Mikor tiszta lelked égbe szállt
Itt hagyott egy árva kis leányt.
És azóta évek multak el,
Nem gyógyítja semmi sebemet.
Fejfád előtt mondom el imám
Hozzád őrangyalom, jó anyám.

Halálodnak évfordulóján
Sirod elé térdelek jó anyám,
Lelkem sir a fájó bú alatt
Hallod e a sirban ott alant?
Eljut az én sóhajom talán
Hozzád őrangyalom, jó anyám.

Ha elpanaszlom nagy bánatom
Édes jó anyám sirhantodon,
Szellemezed lágyan simogat,
Vigasztalod árva lányodat.
Mert tudom: Túl az ég magasán
Vigyázol rám édes jó anyám!

Greniczter Roszka.

○

Kecskemét, augusztus 26.

— **Személyi hír.** Papp György főkapitány ma megérkezett szabadságáról s hivatalának vezetését átvette Füvessy Imre h. főkapitánytól.

— **Szabadságon.** Gulner Gyula városunk főispánja megkezdette szabadságát, mit Délfranciaországban fog tölteni, honnan csak szeptember közepén tér vissza.

— **A Rákóczi-szobor** rendező bizottsága ma délután 5 órakor a városháza bizottsági termében ülést tartott, amelynek egyedüli tárgya a szentistvánnapi népmulatság bevételei illetőleg kiadásai elszámolása volt. A mulatság igen szép anyagi sikerrel járt, amennyiben a tiszta jövedelem meghaladja a 15,000 koronát.

— **Kereskedők és a munkaszünet.** A kecskeméti fűszerkereskedők vasárnap délután népes értekezletet tartottak, amelyen megvitatták azt a legújabb ministeri rendelkezést, melyszerint ezentűl vasárnap délelőtt 10 órától kezdve trafikot sem szabad árulni. A kereskedők ezt az intézkedést sérelmesnek találták, még pedig annyiból, hogy igen sok üzlet van Kecskeméten, melynek tulajdonosa egyszersmind korlátlan italmérési, koresmai joggal is fel van ruházva. Már most az történik, hogy az ilyen fűszerüzlet tulajdonosok bezárják ugyan üzleteiket, de a koresmán keresztül azért egész napon át árusítják portékáikat, ami természetesen a törvény kijátszása, amit elegendően, állandóan ellenőrizni sem lehet. A kereskedők ennél fogva erős akcióba léptek, mely oda irányul, hogy kérni fogják a minisztert, hogy rendelje el az ilyen korlátlan italmérés-sel bíró fűszeresekre a délelőtt 10 órai

zárórát a koresmára is, miáltal egyszerre megszűnnék a törvény kijátszása. A kereskedők között felmerült tegnap az a kérdés is, hogy kérelmezni fogják azt, hogy hétfőn reggel ne 6 órakor, hanem korlátozatlan időtől legyen szabad árusítani, a személyzetnek kötelezése nélkül. Ez utóbbi óhajítás igen helyén való, különösen nyári időben, gazdasági városokban. Jövő vasárnap a kereskedők újból összejönnek, hogy végleg megállapodásra jussanak.

— **Beszámoló.** Holló Lajos dr. Félháza országgyűlési képviselője tegnap délelőtt 10 órakor Félégyházán beszámolót tartott, melyre több képviselő lekiért. Este tiszteletére társas vacsora volt.

— **Kerekegyháza ünnepe.** Mint már jeleztük, Kerekegyháza község szeptember 15-én ünnepi fennállásának 50 éves jubileumát Arra való tekintettel, hogy több kecskeméti th. bizottsági tag áll Kerekegyházával összeköttetésben, a rendező bizottság Kecskemét város hatóságához 6 darab 5 koronás ebédjeggyel felszerelt meghívót küldött az érdeklődők között leendő szétszórás végett. Azon b. tag urak tehát, akik az ünnepélyen részt óhajtanak venni, jelentkezzenek e hó 30-ig a városháza főjegyzői hivatalában.

— **Az állami tisztviselők szegedi kongresszusa.** Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete által a jövő hónap 22. és 23. napjaira Szegedre összehívott tisztviselői kongresszus iránt egyre fokozódik az érdeklődés. A kongresszusra a kecskeméti tisztviselői kar tagjai közül is többen látznak Szegedre.

— **A kecskeméti ref. egyházmegyei tanító egyesület** e hó 13-án tartotta evi rendes közgyűlését Cegléden. A gyűlésen Zsengellér Gyula az állami új tantervet és utasítást ismertette, Nagy Sándor igazgatótanító a népiszkolai tananyagának fél-évre való beosztásáról tartott előadást. A tárgysorozat befejezése után megválasztották az egyesület tisztikarát. — Elnök Nagy Sándor ceglédi igazgató-tanító lett.

— **Házasság.** Fuchs Lipót kereskedő házasságra lépett Fejes Anna urnóval.

— **A magyar orvosok és a természetvizsgálók vándorgyűlése.** Pozsonyból jelentik, hogy ott holnap, vasárnap kezdődik a magyar orvosok és természetvizsgálók XXXIV-ik vándorgyűlése, melyet gróf Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter nyit meg. A pozsonyi vándorgyűlésen a kecskeméti orvosi karból résztvesznek dr. Kecskeméti István és dr. Molnár Károly orvosok.

— **Árpád vármegyeje.** Ludovai Tóth István, Csongrádvármegye tiszteletbeli, Arad szab. kir. város nyugalmazott mérnöke, csongrádi birtokos és törvényhatósági bizottsági tag nyolc pontba foglalt indítványt terjesztett be Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlés elé elfogadás végett. Az indítványok közül a nyolcadik azt kívánja, hogy az állam sajátítson ki Pusztaszer körül 80,000 hold területű földet s létesítsen ezen a területen a honalapító Árpád fejedelem ezeréves emlékére egy országos várost. Az indítványozó terve szerint ezer holdat meg kellene hagyni Árpád emlékszobra körül befásított sétaterül és 79,000 holdat négy közre kellene beosztani a következőképpen: 30,000 hold föld osztassék fel második kör alakban azon magyar családok között, kik vagy kiknek elődeik az 1848-iki szabadságharcban fegyverrel vagy vagyoni áldozattal részt vettek a magyar haza függetlenségének kivívásával, azzal a kötelezettséggel, hogy a kapott területeket megszállni és azokon építkezni kötelesek, a vagyontalanokat országos olesó kölcsön-nel kell megsegíteni. A harmadik kör alakú területből minden vármegye, köztörvényhatóság vagy szabad királyi városok, országos adományként kapjanak 100—100 hold földet, azon kötelezettség mellett,

hogy abból 25 holdat a vármegyék és városok saját építkezésére tartsanak meg, a 75 holdat pedig adják át a megyei vagy városi tisztikar azon tagjainak, kik a darabont kormány alatt az alkotmányvédelemben az erőszakosságnak hűségesen ellentálltak. A negyedik kör alakú területből 30,000 hold föld az összes magyarországi községek között osztassék fel, mindegyik adományhoz a megszállási és építkezési kötelezettség köttessék ki. A 80 ezer hold megmaradt földterületből a hét magyar vezér nevére 7 templom terület, utcák és közutak és sétaterék kihagyására szükségrendű területek levonásaután maradandó 5000 hold körüli terület képezné az ötödik körterület, mely magyar gyárosoknak adományoztatnék, azonnali megszállási és építkezési kötelezettséggel. Budapest-Szegedi vasutvonalon a kisteleki és csongrádi vasútállomás Pusztaszerral — államilag kiépítendő vasutvonalal köttessék össze. Így lehetne tíz év alatt azt az óriási területű pusztaságot, mely Szeged, Mindszent, Csongrád és Kistelek határai között elterül, Magyarország magyar metropolisává fejleszteni és az Árpádvármegyét megalakítani.

— **Vége a nyárnak.** Meteor írja: augusztus hónapban viharos jellegű változást a 25-iki csomópont van hivatva bevezetni, mely a nagyobb nyári melegek is véget vet, amiből az idén ugyan nem jutott sok. Augusztus még hátralévő csomópontjai 24—25. és 30-ra esnek. — Szeptember hónap bár elég kedvezőnek ígérkezik a bolygók részéről, de a nyári meleget még sem lesz képes pótolni. A szeptember 7-iki csomópontkor igen ellentétes hatások érvényesülnek, de meleg jelleggel, amit követőleg állandóbb idő érvényesül egészen majdnem a 18-iki csomópont hatásköréig, mely szeptember hónapnak a legkellemetlenebb része lesz. A 18-iki csomópont már csapadékos jellegű, a 21-iki pedig lehülést, esetleg élénkebb szeleket, sőt vihart is hozhat, melyet követőleg ismét tűrhetőbb időt kapunk kisebb változásokkal. Egészben véve szeptember hónap kedvezőnek ígérkezik a gazdasági terményekre nézve, eltekintve attól, hogy egy-két vihar bekövetkezése nincsen kizárva.

— **Katonáink gyakorlaton.** A nemrégiben nálunk levő 38 gyalogezred 3-ik zászlóalja és a 68. ezred egy zászlóalja a 38. gyalogezred Kecskeméten állomásozó zászlóaljával egyesülve, pénteken ment el tőlünk s még aznap Ceglédre érkezett, ahonnan vasárnap korán reggel tovább vonultak Nagykátára s résztvesznek a főváros környékén tartandó gyakorlatokon.

— **Pestmegyei tanítók segítése.** A közoktatásügyi miniszter pályázatot hirdet a néhai Kövedsy Ferencné Beller Jozefa által tanítók segítésére tett alapítványnak 553 koronányi évi kamataiból kiosztandó segélyekre. Ezekre csakis Pest-Pilis Solt Kiskunvármegyében és pedig ennek bármely községében működő állami, községi vagy felekezeti iskolai tanítók pályázhatnak. A segélyek adományozásának joga a közoktatásügyi miniszteriumot illeti.

— **Az állatorvosok, mint népoktatók.** Minthogy a ragadós száj- és körömfájás az országban ismét terjeszkedni kezd a földművelésügyi kormány a nyavalya továbbterjedésének megállítására a legszigorúbb rendszabályokat alkalmazta. Terjedelmes rendeletét megküldötte az összes törvényhatóságoknak, köztük Kecskemét városának is. A miniszter rendeletében különösen hangsúlyozza, hogy ugy a hatóságok, mint a m. kir. állatorvosok világosítsák fel a közönséget a betegség nagy jelentősége felől, tanítsák ki, miként védekeznek a betegségek ellen.

— **Beiratási értesítés.** Az államilag segélyezett városi zeneiskolában az 1907. és 1908-iki tanév augusztus 31-ével kezdődik. A növendékek felvételtnek a zón-

gora-, hegedű-, cimbalom- és magánének-tanszakokra, a karének tanfolyamra és a zenekari gyakorlatokra. Tandíjak: az alsó fokú zeneiskolában (zongora és hegedű), ugyisintén a cimbalom-tanszak összes évfolyamai évi 50 korona (25 forint). A középfokú zeneiskolában, valamint a magánének tanszakon évi 80 korona (40 forint). Beiratási díj bármely tanszakon 4 korona (2 frt). Ennek a fejében a növendék az iskola hangszereit gyakorolhat, valamint a karéneket, illetőleg a zenekari játékok díjtalanul tanulja. Aki csak a karénektanfolyamot, vagy a zenekari gyakorlatokat óhajtja látogatni, csupán a 4 korona beiratási díjat fizeti. A tandíjak felévi, vagy havi részletekben előre fizetendők; a megkezdett felév tandíja azonban teljesen kifizetendő abban az esetben is, ha a növendék bármi okból nem látogatná az előadásokat. Beiratkozni lehet a zeneiskola helyiségében (Tatay-tér, ezredesi lak, I. emelet) augusztus hó 31-től szeptember 4-ig, naponként délelőtt 8-tól 12-ig és délután 3-tól 5-ig, vasárnap délelőtt 10–12-ig. Bővebb felvilágosítást ad az igazgató. Az előadások szeptember hó 5-én kezdődnek. Kecskemét, 1907. aug. hó. Szent-Gály Gyula igazgató.

— **Uj táviróvonal.** Tegnap megnyílt az új táviróvonal, mely Ceglédet Budapesttel köti össze. Megszűnt tehát az az abszurdum, hogy a ceglédieknek Kecskeméten keresztül kelljen Budapesttel beszélniök és ezzel megszűnik az a sok kellemetlenség, mely e visszás helyzetből származott.

— **Dinnyehéj a járdákon.** Az utcák nem akarnak nevezetesség nélkül szűkíködni. A gyalogjáró dinnyehéjjal van befödve, — hirdette minden rosszakaratú rágalommal szemben, hogy a dinnye még ma sem vesztett népszerűségéből. A járdán meglapuló zöld és sárga dinnyehéjak némileg emelik is az utcák artisztikus színezetét s így az utcasöpörők, kikben erősen ki van fejlődve a szép iránti érzék, nem is bántják azokat, csupán a kocsiton lévő port söprik fel dicsérendő buzgalommal minden nap délután 2 órakor. A dinnye héja azonban utcaburkolatnak, ha szép is, csöppet sem praktikus, mert könnyen megsúszik rajta az ember. — Ilyenkor dinnyeérés idején nem egy bal esetet okozott már az impraktikus volta dacára aszfaltutól felhasználó dinnyehéj.

— **Vasúti összeütközés.** F. hó 23-án éjjel a ceglédi pályaudvaron könnyen végzetessé válható összeütközés történt. A Kecskemétről éjfélkor induló 755. számú tehervonat egy óra után Budapest felé indult s ugyanakkor a 758. sz. tolatásokat végzett. A vonat hosszúsága miatt nem lehetett látni, hogy az induló vonat elhataladta-e a keresztezést s így a tolatóvonal 4 utolsó vagonja a keresztezésnél felborult és sérülést szenvedett. A vagonokban élőlények voltak, a melyeknek esodélatosan semmi bajuk sem esett. Egy szarvasmarha azonban olyan sérülést szenvedett, hogy ott a helyszínen le kellett szúrni. A forgalmi akadály csakhamar el lett távolítva.

— **Házi szarka.** Cs. Kovács Lászlóné géptulajdonosnőtől a Szentháromságtemető mellett állomásozó cséplőgépjéről lelopák a géphajtó szíjat. A lopást csak a viszonyokkal ismerős ember követhette el, azért a rendőrség most ebben az irányban nyomoz.

— **Vadászat.** Általános elégedetlenség uralkodik vadász körökben a vad feltűnően csekély száma miatt. Nemcsak a múlt évi rendkívül hideg telet okolják a nyúl és fogoly megfogyatkozásáért, hanem a sok lesipuskást is, akik kíméletlenül pusztítják a vadállományt. A tanyás gazdák majd mindegyike bir löfegyverrel s ha fűszerüzleteinkbe bemegyünk, léptenyomon löpört vásárló magyarokkal találkozunk. Gondolható, hogy nem szarkára, verébre pufogatja el a mi tukarékos né-

pünk a töltést! Igazán ideje volna, hogy a csendőrség alaposan utánna nézzen ennek a dolognak s érzékenyen a körmére koppintson az orvvadászoknak.

— **A mulatás vége.** Tegnap délután a Diószegi féle koresmában mulatott több-magával Karaszia József. Mikor fizetésre került a sor, valami fölött öszezvett a cigányokkal, akik közül az egyik egy szódás üveggel úgy fejbe vágta, hogy menten összeesett s véresen szállították be a kórházba, ahol most súlyos sebesülten fekszik. A cigányok persze mindent tagadnak s a rendőrségnek bizonyára erős munkája lesz, míg a tetteket kézrekeríti.

— **A szülők figyelmebe.** A közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy az elemi és polgári iskolákba, valamint a gimnáziumokba való beiratkozás alkalmával elégséges, ha az illető szülő gyermekének az anyakönyvi hivatalban csak anyakönyvi kivonatot kár, mely a beiratkozásnál teljesen helyettesíti a rendes anyakönyvi kivonatot. Ezt azért hozzuk a szülők tudomására, mert az anyakönyvi hivatalban iskolai célokra kiállított anyakönyvi kivonatot az anyakönyvi hivatal teljesen díjtalanul és bélyegmentesen állítja ki.

— **A Tisza hajó forgalma.** A Tisza és mellékfolyói némi áradást hoznak, de az már a bajon nem sokat segít, mert a Felső Tisza vizállása oly alacsony, hogy a Magyar Folyam és Tengerhajós Rézvénytársaság kénytelen volt Csongrád és Szolnok között a rendes hajójáratot beszüntetni; de Csongrád és Szeged között is, Mindszenten 16, Csányon 17, Felgyőn pedig csak 13 deciméter vízmélység van, úgy, hogy az utóbbi gázló több rakott uszálahajót el is zárt. — Az Alsó-Tiszán, Petrovosszállón 16 deciméteres a mélység, és a gázló olyan rossz, hogy annak megjavításán már hosszabb idő óta állami kotrógép dolgozik. A Tisza vizállása átlag egyfokos és csak a torkolatánál van némi duzzadás, amelyre azonban nagy szüksége van a Begának, amely a perlassi átmetszés elkészülte óta, kétségbejötlenül elromlott és a zsilipnél tegnap már csak 10. ma meg valószínűleg csak 9 deciméter vizállása van, úgy, hogy a gabonarakományokat nemsokára már teljesen bureselakkal kell Nagybecskerekéről kihordani és ha a víz tovább apad, az egész hajóforgalmat be kell a Begában szüntetni. Igaz ugyan, hogy egy kotró dolgozik a perlassi gázlón, de a legjobb esetben sem lehet vele szeptember vége előtt készen.

— **Keselő bojtárok.** Jászszentlászlón Tubánszki Sándor és ifj. Bán Ferenc 14 éves bojtárok gazdáik disznóit legeltették. A hét egyik napján összeveszttek, aminek az lett a vége, hogy Bán Ferenc a nála levő késsel megszurta Tubánszki Sándort, ki eszméletlenül esett össze és hat nap múlva seibe belehalt.

— **Piaci árjegyzék 1907. évi aug. hó 26-ik napján.** Tisztabuza 21.00—22.00. Kétszer 17.20—18.20. Rozs 17.00—17.20. Árpa 14.00—14.40. Zab 16.60—17.00. Tengeri kecskeméti 14.00—14.40. Tengeri bánáti 14.00—14.20. Köles 12.50—13.00. Krumpli 4.60—5.00 Széna 5.60—6.00. Szalma 2.20. 2.60. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hizott sertés kilója 1.20—1.23

Birtokváltások.

I. Szabó János megvette Somodi Mihály szarkási 2 hold 470 négyszögöl földjét 2650 koronáért.

Miesonai János megvette B. Tóth Ferencnek szarkási 2 hold 1579 négyszögöl földjét 3000 koronáért.

S. Juhász Lászlóné megvette Nemes Imréné fehértői 1 hold 841 négyszögöl földjét és szőlőjét 2500 koronáért.

Nagy József megvette Nagy Jolán esáktornyai 1135 négyszögöl szőlőjét 1200 koronáért.

A harcias tanyás.

Ásót fogott a gazdája ellen.

Vásárhelyi levelezőnk írja: Egy garázd munkás emelt ásót a gazdája ellen, mert az jogos követelését akarta érvényesíteni vele szemben.

Kmetykó Józsefnek Vajháton nagyobb bérlete van, melyen öcsese, Kmetykó Lajos gazdálkodik. A tanyán Pádi Mátyás, mint tanyás volt alkalmazásban már régebbi idő óta és bár nem a legjobb természetű ember, mégis megfértek vele a tanyában a béke kedvéért.

A tanyás kialakult bérében volt egy 6 hetes malac is, amelyet meg is kapott és a Kmetykóék malacai között etette. Figyelmeztette erre a tanyást Kmetykó Lajos és azt mondta neki, hogy a malacnak nem jár eleség is, az nem volt kialakva. Erre felpattant Pádi és erőszakkal azt akarta, hogy neki legyen igaza. Kmetykó Lajos jogos követelése mellől nem tágitott. Pádi ekkor egy ásót kapott fel és elkiáltotta magát:

— Agyonütlek, kutya!

Kmetykó azonban nem ijedt meg a feldühödött embertől, hanem bátran áll elébe. És csakis erős lélekjelenete mentette meg, mert Pádi látván, hogy a gazdája nem ijedt meg, leeresztette az ásót. Aztán kifelé indult a tanyából, de előbb még vissza kiáltott:

— Megállj, majd leszámolok én még veled!

Kmetykóék azonnal értesítették a csendőrséget és két csendőr ment ki tegnap délután a helyszínére Nagy Béla rendőrfogalmazóval.

Pádi Mátyás nem volt otthon és csak este 8 órakor áll be kocsijával a tanyaudvarra. Nagy volt a meglepetése, mikor a csendőröket meglátta és még nagyobb, mikor meghallotta, hogy mit akarnak. A csendőrök kihallgatták a tanyást és miután elismerte a tettét, azonnal kilakoltatták a tanyából, reabizván, hogy hol keres izgága természetének megfelelő, alkalmas helyet.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi aug. hó 26-án.

Születések: Molnár Mária rk., Marosi József ref., Kis Imre rk., N. Abonyi Erzsébet rk., Dékány Terézia rk., Csókás Aranka Erzsébet rk., Szabó Ferenc ref., Lőrinc Rozália rk., Kun Juliánna rk., Karasziai Erzsébet rk., Acél Szabó Sándor ref., Szűcs Zoltán ref., Molnár István rk., Molnár Magdolna rk., Kiss Erzsébet rk., Kun Margit rk., Józsa Antal rk., Deák István rk., Gelányi István rk., Zöldi József János rk., Lovász Sándor ref., Kása Rókus rk., Dragos Mihály rk., Kovács Ilona rk., Varga Imre ref.

Halálozások: özv. Bettelheim Móréné Frey Reginaizr. 62 éves, Bali Hajagos József rk. 32 éves, Gyurkó József rk. 71 éves, özv. Nagy Lőrinené Kovács Klára rk. 80 éves, Zetkó József rk. 2 hónapos, Ormandi Jónás rk. 23 napos, Szabó Eszter rk. 6 éves.

Kihirdettek: Gábor Ferenc rk. és Pintér Anna rk.

Házasságot kötöttek: Fuch Lipótizr. és Fejes Anna rk., Holenda József rk. és Kerekes Anna rk., Tóth Ferenc rk. és Miklós Erzsébet rk., Juricska József rk. és Örgönik Antónia rk.

Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Telefon szám: **163.** **Üzem-megnyitási jelentés.** Telefon szám: **163.**

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a városi villanytelep mellett, a Halasi-út mentén

vasöntődét és gépgyárat állítottunk föl, melyben az üzemet e hó folyamán megkezdjük.

Gyárunk a modern gyáripár igényeinek megfelelően van felszerelve és szerszámgépeink arra képesítettek bennünket, hogy minden, a gépszakma körébe tartozó munkálatokat **szakszerűen, gyorsan és jutányosan** végeztetve, tisztelt megrendelőinknek **legmesszebb menő igényeit is kielégítsük.** — Elfogadunk megrendeléseket mindennemű

gazdasági gépekre, szőlészeti és pincegazdasági cikkekre, úgyszintén elvállalunk mindennemű vas- és fémöntést, gazdasági gépek, valamint malom- és szeszgyári berendezések javítását is.

Ócska gépeket és géprészeket a legjobb árak mellett veszünk.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

az Igazgatóság.

Eladó ház!

II. tized, Kanyar-utca 300. szám alatt fekvő s villanyvilágítással is berendezett 5 szoba s megfelelő mellékhelyiségekből álló lakóház, szabadkézből eladó. — Értekezni lehet a tulajdonos **Geday Sándor** tanítóval, II. tized, Losonczy-útea 59. sz. alatti lakásán vagy a II. kerületi iskolánál délelőtt 8—10 óra közt.

5550—3—1

Eladó szőlőbirtok!

Közvetlen a Jókai-utca végén

874 négyszögöl szőlőbirtok eladó.

Értekezhetni

Nagy László kereskedővel, Itczés-piaczon, hol **szép csemegeszőlő**

kiló számra és posta-kosarakban

jutányos áron kapható!

Kiadó úrilakás.

IV. tized, Szarvas-utca 180. szám alatti háznál **egy úrilakás**, mely áll 4 szoba, 2 konyha, üvegezett folyosó, speiz, pince, mosókonyha és fűskamrából, **f. évi november hó elsőre kiadó.** Több bérlő nincs az udvarban. Értekezhetni ugyanott a tulajdonos **Major Jánossal.**

5522—1—1

Eladó szántóföld.

Néha **Barmos Gábor** hagyatékát képező **mária-hegyi 2 hold szántóföld örök áron eladó**; értekezhetni az örökösökkel II. tized, Vágótér 230.

Eladó földbirtok.

A **Czollner-köz** mellett, a várostól 15 perenyire, mintegy **3 holdnyi jóminőségű szántóföld** illetve **zöldeges kert**, rajta levő új jó ivóvízű kúttal, tágas kúnyhóval, szabad kézből eladó; értekezni lehet V. t., Tehén-útea 252. szám alatt.

5545—3—2

Eladó szántóföld.

Fehértői dűlőben — a városhoz 5 kilométerre — **4 hold első rendű szántóföld eladó.** Értekezhetni a tulajdonos **Bimbó Jakab** vagy **Kubinyi János** mezei-utcai kereskedővel, hol kapuoszlopoknak és bognároknak alkalmas akác-szálfa és tüzi akáczfák ölenként is kaphatók.

5546—12—2

Eladó földbirtok.

A néhai **Pataky István** tulajdonát képező **26 kat. hold prima szántó föld** a **Törökfái dűlőben**, megfelelő melléképületekkel, szabadkézből eladó. Értekezni lehet **dr. Virányi Lajos** ügyvéd irodájában, I. t. 220 sz. a., vagy **Kocsis Gyula** kereskedőnél, Nagykőrösi-utca 8. szám alatt.

5547—3—2

Czipő-raktár és műhely.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy **G Fekete Mihály** ur házában, **Nagykőrösi-utca, Rivézi cukrászdával szemben**, a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

czipő-raktárt és műhelyt

ujjonnan rendeztem be, ahol is **kész férfi, női és gyermek czipők**, kizárólagosan saját műhelyemben készült, legválasztékosabb árút tartok.

Méret utáni rendelések, a legkényesebb igényeknek megfelelően lesznek készítve.

Javításokat a legpontosabban eszközölk. Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását. Tisztelettel:

SCHWARCZ SALAMON

5510—10—6

czipész-mester.

!Bérbe kerestetik!

**!!! Négy szobás !!!
!!! úrilakás !!!**

a szükséges mellékhelyiségekkel — a központhoz közel — **azonnal, esetleg november 1-ére bérbe kerestetik.**

Czim a kiadóhivatalban.

BOGOVICS és LEICHT cserépkályha-készítők Kecskeméten.

50 százalékos tüzelőanyag megtakarítás!



Van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani a legújabb **gyorsmelegítő Meidinger vasbetetű cserépkályháinkat** **coax** és **szénfűtésre**, két-három szobára egyenlő kellemes meleggel alkalmazható. — Ajánljuk továbbá saját készítésű cserépkályháinkat, úgy kandelókat, kitűnő tűzmentes agyagból készítve, mindenféle színben és nagyságban; kitűnően megbizonyult cserép takaréktűzhelyünket; — kenyérsütésre nagyon célszerű, barna vagy zöld színben cserép banyakemencénket, gazdálkodó házban nélkülözhetlen. **Régi kályhák átrakását, javítását, tisztítását azonnal, pontosan és jutányosan eszközöljük.**

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leicht

cserépkályha-készítők, Kecskeméten, IV. tized, Szarvas-utca 167. sz.

Ugyanitt egy fű — fizetéssel — azonnal fölvetetik.

5518—50—11